

上线申请式信号灯 增加停车位供给

西安提升优化120所学校 周边交通组织与设施

繁忙的“上下班+上下学”模式来了，8月31日，记者从西安市公安局交警支队获悉，为做好开学季校园周边交通保障工作，西安公安交警暑假期间对全市120所学校周边的交通组织与设施进行了提升与优化，全力打造新学期更让人放心的上学路。

增设“申请式”信号灯

此番优化，西安公安交警结合公安部道路交通安全研究中心最新编制的《中小学学校周边道路交通组织优化与设计导则（试行）》中的相关治理理念及优化措施，利用暑假对全市范围内校园周边道路交通组织及设施进行了全面摸排。针对部分学校附近道路规划先天不足、交通组织不尽合理等问题，进行了人性化提示、区域微循环等针对性



“申请式”信号灯 西安公安交警供图

调整。

摸排至曲江第一小学时，交警发现学校周边分布多个旅游景点与大型住宅小区，区域路网通行压力大。综合考虑此处人流车流量情况后，决定通过科技

赋能的措施，让这里的安全保障再提级。

为此，西安公安交警在学校门口过街处增设一键“换灯”的“申请式”信号灯，学生过街时只要按下按钮，人行横道信号灯会很快变为绿灯，有效提升过街

安全系数。为加大对蹭停、车不让人等交通违法行为的监管与整治力度，这里还增设了“电子警察”。西安公安交警还通过增派警力、加强巡查与疏导，确保上学路的安全与顺畅。

增设停车位 规范停车秩序

停车一直是接送学生家长面临的最大难题。东城第一小学位于纺四路与纺西街交叉口东侧，因道路拓宽改造导致纺四路有一半路面被围挡，上下学时段接送学生的车辆在学校门口违章停车，严重扰乱交通秩序。

西安公安交警经现场踏勘，考虑到施工围挡的特殊性，决定在这里增设停车位，规范停车秩序。目前，已在纺四路与纺西街十字西口南北两侧及十字北口东西两侧共增设接送学生限时

免费车位45个，有效规范上下学时段停车秩序。

除了这里，长安三小等学校周边也增设了专门为接送孩子设置的限时停车位，方便了市民群众。

上下学高峰时段，交警护学岗也在校园门口引导学生安全过马路，在周边道路加强交通疏导，为学生出行撑起“安全伞”。

据统计，这个暑假西安公安交警共在学校周边施划标线6662.35平方米，增设标志牌286处，确保开学季学校周边交通组织合理、交通隐患“清零”。新学期来了，交警也提醒孩子和家长，增强交通安全意识，提高自我保护能力。需要特别注意的是，未到法定年龄的孩子，严禁骑电动车、自行车上下学，确保上下学途中安全。 记者 张佳

走进
校园

小学生展示暑假收获 “萌新”们爱上校园生活

在西安，孩子们开学前的“报到”不仅仅是领取新书。一张张稚嫩的笑脸，一个个惊喜的眼神，他们在欢欣雀跃中展示看得见的收获，期待触得到的未来，并由衷地大声欢呼“我们开学啦！”

分享暑假的精彩与快乐： “你见过孵化小乌龟吗？”

“哇，太可爱了！”8月31日上午，在西安育英小学三年级5班教室，学生薛奕琛的书桌旁围满了兴致勃勃的同学们。当天，学校按年级实行错峰报到，学生们在报到时带来了暑期实践作业，薛奕琛带来的4只小乌龟吸引了全班同学的目光。

原来，薛奕琛在暑假开展了“乌龟蛋如何孵乌龟”实践探索。“我按照说明书，先在乌龟缸里铺上厚厚一层卵石，然后挖4个小坑，把4只乌龟蛋分别放进去，大概埋进去4/5的样子。我静静等待了15天。突然有一天，一个蛋壳裂开了，小乌龟的头露了出来，它的眼睛当时还是睁开的……”薛奕琛分享孵化过程，孩子们瞪大了眼睛，津津有味地听着。

“生命真神奇！”学生贾澳禾惊喜地说。她也向大家展示了自己精心制作的手工作品——一个五彩斑斓的收纳盒。“老师教育我们要从小学会整理收纳，把用过的物品放回原处，养成良好的生活习惯，所以我做了这个盒

子，可以放我的头花、发卡、皮筋和小玩具。”贾澳禾告诉记者。

在西安育英小学中兴路分校，学生们也迎来了快乐的报到日。在二年级3班教室，孩子们拿到了老师发放的新书，有的学生当场就兴奋地翻开书，有滋有味地阅读着书里的课文。记者看到，每个孩子都带来了自己的《成长记录册》，上面图文并茂地记录了多彩的校内外生活、读过的书、做家务的场景、成长目标和收获等内容。

“我们十分重视学生德智体美劳全面发展，今年的暑假作业中，实践性作业占比很大。我们鼓励学生种小盆栽、养小动物、到田间地头认识农作物、帮家长做力所能及的家务。学生已经有了一定的识字量，我们鼓励他们进行整本书阅读。孩子们告诉我，暑期他们游泳、打乒乓球、拍球、跳绳，做各种运动，有的还学了歌舞、乐器、绘画，过得精彩而丰富。”二年级1班班主任老师徐艳说。

“幼小衔接训练营” 让“萌新”们爱上小学生活

如何让一年级“萌新”们在入学后迅速适应小学生活？在昨日下午的报到日活动中，碑林区建国路小学举办了一场别出心裁的“幼小衔接训练营”，孩子们在欢声笑语中开启了崭新的校园生活。

“小朋友们，你们有大名和小名吗？”“有！”“那你们知道我们学校的小名是什么吗？”……活动伊始，副校长孟宪勤用孩子们易于接受的互动方式，为小“萌新”们介绍了学校的历史、环境和特色。

20名一年级任课教师登上舞台，一向向新生介绍自己。“我是一年级3班班主任董老师，我为你们准备了两份礼物：一个是贴纸，希望你们都能做最闪亮、最棒的自己；另一个是铅笔，希望你们打好坚实基础，书写美好未来……”随后，高年级哥哥姐姐们也闪亮登场，给新生表演了歌舞和情景剧，介绍了特色课程，分享了自己快乐的校园生活。

“快看，孙悟空！”孩子们瞪大了好奇的眼睛——只见非遗传承人李巧玲拿



木偶剧《齐天大圣》表演结束后，孩子们近距离围观“孙悟空”。

着木偶孙悟空走到学生面前，她为孩子们表演了精彩的木偶剧《齐天大圣》和皮影戏《东郭先生和狼》。孩子们目不转睛地盯着舞台，随着剧情变化时而捧腹大笑，时而紧张担忧。

“我最喜欢这个节目！”李奶奶刚说，木偶有2500多年历史，皮影有3000多年历史，好厉害！”一年级3班学生润嘉玥笑着说。“我刚开始一个人进学校还有点害怕，现在不怕了，我觉得老师、同学和学校都很好。”一年级2班学生王楷霖说。

孟宪勤告诉记者，为做好“幼小衔接”，学校提前一年做足了各项准备——到周边幼儿园开展深度教研，了解孩子们的思想和期待，家长们的关注和担忧；对准一年级教师进行培训，并让老师们参与招生和录取通知书发放工作，以便与家长和学生增进交流；细化了班级管理课程内容，趣味体育、奇幻美术、快乐音乐、文明礼仪等多门课程都与幼儿园课程进行衔接，减少和消除了孩子们接触小学课程的畏难情绪。

文/记者 王燕
图/记者 郝钟毓

新校
投用

经开区6所学校 新增学位8250个

8月30日记者从经开区获悉，今秋开学季，西安经开区6所中小学、幼儿园将投入使用，新增学位8250个。目前这6所学校均已完工交付，设施设备均安装调试到位，对室内空气品质分别进行了两轮取样检测，两次检测结果均达到国家、省、市标准要求。

西安经开第十九小学 立体多层次空间让学生感受艺术之美

红白相间的教学楼崭新明亮、干净的玻璃映照着校园风光……走进西安经开第十九小学，可以看到这里建有风雨操场、图书室、报告厅、餐厅、活动室，设有音乐教室、美术教室、舞蹈教室、创客教室、科学教室等多间部室，各项设施设备一应俱全。学校设置了立体的多层次空间及丰富的场景应用，让学生在开放、互动的学习环境中感受艺术之美。学校位于泾渭新城渭华路与悦来巷西北角，规划24个教学班，新增1080个学位。

西安市经开第五学校 建筑采用新技术 有效提升抗震能力

作为一所九年制公办学校，西安市经开第五学校规划有66个教学班（小学36个班、初中30个班），新增3120个学位，是经开区品质校园建造的又一例证。学校在结构设计中率先采用粘滞阻尼器新技术，是经开区首个成功运用该技术的新建学校项目，该技术利用减隔震原理，能够有效缓解地震带来的地表剧烈振动波，削减将近60%的地震反应速度，运用该技术的经开五校将有效提升建筑抗震等级。

西安市第一实验学校 校园绿化令人眼前一亮

初秋，行走在西安市第一实验学校，校园的绿化令人眼前一亮：校园绿化广泛采用本地树种，结合建筑空间布局，构建出巧于“因”“借”、精在“体”“宜”的传统园林意境。教学区庭院遍植竹林，丰富了绿化景观层次。该校同样是一所九年制公办学校，规划42个教学班（小学24个班、初中18个班），新增1980个学位。作为西安市重点民生工程，西安市第一实验学校将开创崭新的教育教学新局面，成为经开区教育一张亮丽新名片。

西安经开第十八小学 为学生提供全面发展的平台

作为一所现代化全日制公办小学，西安经开第十八小学校园环境优美典雅，独特的建筑风格、浓郁的文化氛围、典雅的装饰设计，让这所校园充满了艺术气息，凸显了以“乐学善思知行合一”为理念、以“长安人文”为核心的文化思想，释放着“人文活力多元开放”的校园文化。学校共有30个教学班，规划1350个学位，由经开第一小学托管，师资力量是该校的一大亮点。学校还打破自然班的限制，为每一个学生提供全面发展的平台，让学生在玩中学、学中乐、乐中有所获。

经开五幼 用爱护航孩子们的五彩童年

步入西安经开第五幼儿园可以看到，这是一所融绿化、美化、教育化为一体的高水平公办幼儿园，沙池、草坪、大中型儿童游乐设施应有尽有；班级内充满童趣的绘画墙、创意手工坊、幼儿图书角等，为小朋友们的全面发展提供了良好条件。学校位于西安经开区凤城一路与凤鸣北巷东南侧，规划12个教学班，预计提供学位360个。经开五幼实行“名校+”委托管理模式，将在西安市第五保育院的全面管理下规范办园，将市第五保育院“爱”的校园文化在经开五幼拓宽延伸，用爱护航孩子们的五彩童年。

经开十幼 给孩子营造愉悦的成长环境

西安经开第十幼儿园是委托西安交通大学幼儿园管理的一所全日制公办幼儿园，规划12个教学班，预计提供学位360个，当前，教室内各种玩具、教学设备等已全部到位。幼儿园整体设计从幼儿视角出发，处处展现以幼儿为主的园所文化。为了让首批入园的小班新生尽快适应学校环境，公共空间还设置了不少温馨可爱的卡通装饰，既凸显了童趣，又给孩子们营造了一个轻松愉悦的成长环境。 牛凌



西安市经开第五学校 经开区供图

延伸
阅读

2022年《开学第一课》 展现奋斗的真谛

据新华社电 由中宣部、教育部、中央广播电视总台联合主办的2022年《开学第一课》，将于9月1日晚在央视综合频道播出。节目以“奋斗成就梦想”为主题，邀请“八一勋章”获得者、“时代楷模”称号获得者以及科技工作者、奥运健儿、志愿者等登上讲台，启发中小学生对感悟奋斗的真谛。

据介绍，节目分为“砥砺奋斗”“接续奋斗”“团结奋斗”三个篇章，从冬奥赛场上奋力拼搏的奥运冠军，到50年扎根土地育

种的院士；从荒原上的三代造林人，到探源青藏高原地理气候变迁的科考队；从舰载机英雄飞行员，到载人航天工程总设计师……他们用一段段故事激励广大青少年在新时代新征程上奋斗拼搏。

据介绍，今年的《开学第一课》通过增强现实技术，邀请神舟十四号上的三名航天员带领同学们“云”参观问天实验舱，还把课堂“搬进”塞罕坝机械林场和西双版纳亚洲象救护与繁育中心。

学生展示假期
孵化的“小乌龟”

